陪读04： 投资资产（上）p75~p84

来自唐朝的雪球原创专栏
请将《手把手教你读财报》75~84页的疑问，发在此贴的评论区；
发帖之前，请先看主贴中是否已经有相同提问的回答了。重复提问=谋财害命；
也希望路过的高手以及一起阅读的朋友，看见评论区还没有回答的问题，能答的顺手就答了吧。咱们都受益于互联网，受益于雪球，这也算一种反哺吧。谢谢。

本节涉及交易性金融资产、持有至到期投资和可供出售金融资产。
对于非投资类或非控股类的上市公司，这部分内容其实不算很重要，但不太容易理解，尤其是持有至到期投资部分。
不懂，就会让我们对报表产生莫名的惧怕（人类从来都怕黑），所以虽然不是很重要，也要搞懂它。

问题1）p81 可供出售金融资产持有期间发生的减值损失和外汇汇兑损益。。。影响当期利润，这个怎么理解呢？前面介绍是卖出以后的收益才计入利润的？
老唐答：烦请以后提问，把页面表达准确。老唐找了半天，发现你问的问题在83页第一行。
可供出售金融资产持有期间公允价值的变化不影响当期利润，只有等卖出去的收益才影响利润。但持有的可供出售金融资产是外汇资产的，持有期间由于汇率波动导致的汇兑损益，计入当期利润表。这个没有为什么，会计准则就是这么规定的，记住就可以了。
至于减值损失，规则说，有确切的证据证明公司持有的可供出售金融资产会发生价值损失了，就需要计提减值损失，这个减值损失也要进当期利润表，降低当期利润。这个“确切证据”，例如持股对象公司要破产了，高管卷巨款跑了，或者卷入一个金额巨大的诉讼并很可能要输等等。但很多时候，这也是根橡皮筋儿，公司是可以有一定主观弹性空间的。大致如此，不用去深究了。


问题2）p76，每1元利润，会通过n倍市盈率体现为n元的涨幅。请问老唐这咋理解呀？ 这句话，老唐你想表达的意思是1，上市公司每股1元的利润会通过n倍市盈率，体现n元的涨幅。2，上市公司持有的其他公司股票，且视为交易性金融资产的，该股票1元的利润会通过n倍市盈率体现n元的涨幅？ 个人觉得应该是前者吧。这句话是否能换种说法明确下，还是我理解错啦？求指教。谢谢。
老唐答：你的理解是对的。

问题3）P78 表2-2 第二年年底投资收益104.1是怎么计算来的 10%的实际利率好像只能只计算第一年的投资收益
老唐答：用第一年年底的摊余成本余额乘以实际利率。顺带周知，79页表格的「-250」，请手动删除。可能是做表的时候，自动求和带出来的。第二次加印版本已经删除了。

问题4）唐哥，我阅读到了交易性金融资产这课了，同时我手中拿了一份上市公司报表边读边对照，发现了一个矛盾困惑我许久的问题。按照书中的讲解，期末交易性金融资产的损益是要以“加：公允价值变动收益”进利润表的，但是我拿到的这份报表这个项目却是直接画根横线。具体情况是：这个公司在2008年度用闲置的货币资金购买了短期的银行理财产品，期间倒来倒去搞了很多期，然后到了期末以后有3500万的“交易性金融资产”要到2009年的2月份才到期，但是其在2008度的利润表中公允价值变动收益为0，全部计入了投资收益，这是为什么呢？可否认为该公司不诚信？（PS.该公司只购买银行理财产品），望唐哥能收到该问题，不然我绕不过去了，谢谢！
老唐答：按照你的描述，这家公司的交易性金融资产全部是理财产品，那么该理财产品持有期间公允价值没有发生变动是正常的，持有期间获得的利息，计入投资收益是合理的。

问题5）求教 p83 看到可供出售金融资产是金矿还是地雷，特别想问您两个问题
     1：您如何理解年报的滞后性(假如我发现是金矿）？
     2：您如何判断当前股价是否已将这部分优势（金矿）体现出来？     谢谢
老唐答：1.年报滞后，对所有人是一样的，想获得比较优势，只有持续跟踪，在披露之前预判。2.极端情况容易判断（例如公司市值小于所持金融资产，或者金融资产巨幅下挫，公司股价尚未跟随反应等），金额不大的普通情况，不容易判断，也没有必要判断。

问题6）唐老师，我买了您的书，看到78页，表2－2第二栏投资收益为什么是100万元，而不是110万元或90万元呢，这100万元是怎么计算出来了的
老唐答：投资收益=上期期末摊余成本余额×实际利率。

问题7）对@唐朝 说：A公司建一栋大楼1000万，分20年折旧，平均每年折旧费50W，请问这50W从利润表和资产负债表中怎么看出来?
老唐答：在财报里输入“固定资产”或者“累计折旧”进行搜索，就会找到计提折旧的具体数字，例如茅台2013财报，就在财报72页，看本期计提折旧那一栏，就是你说的这“50w”。

问题8）求教：
1、P80页倒数第10行，“这个方程，目的是为了寻找究竟什么折现率（r）可以让未来收到的金钱的总和折算到今天的价值，等于付出去的1000万元”。未来收到的金钱总和是1545万元，为什么要这算出1000万元？
2、P79页，表格上方“实际利率的计算方法是将期间每年的利息折现，将最后可以拿出来的本金总数也折现，然后与现在投入的钱对比得出”。其中现在投入的钱应该就是1000万吧？那为什么还要算1000万的折现率？
反复想了几遍也想不明白，希望能得到指教，谢谢！！！
老唐答：不是要算出今天的1000万，而是要算出你实际获得了什么样的投资收益率，才使得你今天投资1000万，在未来五年里共计收到现金1545万元。举例说，如果你今天投1000万下去，明年收到1545万，那么你的投资收益率是多少？54.5%，对不？这时r就等于54.5%。但是，由于这个1545万不是一次性给你的，而每年收到的钱，即便是同样金额，其价值并不相等（明年的今天给你100万，和后年的今天给你100万不等价），所以需要把每一年的收益，都反推出投资收益率。这个实际利率，实际上就是算投资者的投资收益率。

问题9）第82页 可供出售金融资产的公允价值变动不计入企业当期利润，83页又说 债权类资产的减值损失，当减值迹象消失时可以转回利润表，增加当期利润，这两句话是否矛盾？是说从账面扭亏为盈就能计入利润表了？
老唐答：不矛盾。可供出售金融资产的公允价值变动不计入企业当期利润，但是计提的减值损失会算进当期利润表（作为资产减值准备），83页说的是这笔减值。当减值迹象消失时，可以转回利润表（注意，仅限于债权类资产，权益类的减值不可以转回利润表）。

问题10）老唐，p78表2—2每期以已回收成本值是怎么算出来的?还有所购买债券与面值的差额不是由资本利得补偿回来吗，怎么还有一个每期收回成本呢？额，知识有限，别见笑
老唐答：计算方法在79页有：本期已收回成本=实际收到利息—投资收益。
因为购买价格和面值的差额，虽然最后一年才收回，但实际上它也是债券利息的一种形式。根据权责发生制，企业会计需要将其“匹配”在期间全部的会计年度（也就是书哦，虽然最后一年收回，但收益不能全算最后一年的），所以，才产生了这么一个计算方法。78页上半篇有讲。

问题11）请问一下，P81 怎么判断出持有至到期投资是按面值价格购买的还是有折价或溢价呢？是在年报里会有说明么？一般大概会在什么地方注明呢？刚开始学习看年报，实在是不熟悉，麻烦了，谢谢。
老唐答：看两个地方的数字：1）投资收益明细里该笔投资的投资收益数值；2）现金流量表里取得投资收益收到的现金。这两者一致，就是面值购买的，也就是说计算出来的实际利率和面值约定利率相同（如果有因债务人付不起息拖欠造成的不一致，财报会披露出来的）。2013财报里，这两个数值分别在82页和50页。另外，这些投资的详细情况，会在买入的那一年进行披露，当期找不到，就逐年向前追朔。

问题12）昨天刚看完您的书，随后在看$潍柴动力(SZ000338)$  的财报时遇到一个疑问，特向您请教。
在p80和p81项中，将长期股权投资的凯傲公司的“按照公允价值重新计量所产生的利得或损失的金额”计算到利润表中。而你书中p84中说明长期股权投资中，无论权益法还是成本法，“只要没卖，其持有期间股票价格的变化，对公司当期利润没有任何影响”，我有点犯迷糊了。唯一能够解释的是，2014年 1月 15 日，公司行驶期权购买3.3%凯傲的股份。那么，每次买入或卖出股票（只要股权发生改变），所持股票价格将影响公司当期利润吗？谢谢！
老唐答：是由于新收购及一致行动人原因，导致了合并范围发生了变更，凯傲公司新进入了潍柴的并表范围。关于这种追加股权或其他原因导致由原非并表公司变成并表公司的，需要对原持有股权按照公允价值重新计量，公允价值和原账面价值之间的差额，计入当期投资收益。然后将原持有股权公允价值加上新买入股权的成本，合计算成长期股权投资成本。
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